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ГЕНЕЗА НОВОЇ ПОЕТИКИ У ПІЗНЬОСЕРЕДНЬОВІЧНІЙ ЄВРОПІ: 
ПРОТОРЕНЕСАНСНІ ВІЗІЇ ДЖАКОМО ДА ЛЕНТІНІ Й DOLCE STIL NUOVO

У презентованій розвідці здійснено оглядовий аналіз історичних і  культурних передумов 
зародження й становлення поезії нового типу, що була наслідком акумуляції й вивільнення 
потужної творчої енергії нової генерації поетів у пізньосередньовічній Європі. Мова йде на-
самперед про митців сицилійської школи, а також представників Dolce Stil Nuovo («солод-
кого нового стилю»). Апелювання сучасних літературознавчих студій до  історико-куль-
турних витоків таких визначальних літературних феноменів, які й сьогодні не втратили 
своєї актуальності, зумовлене необхідністю їх переосмислення у  парадигмі новітніх на-
укових підходів. Для  цього у  дослідженні застосовується комплекс методів культурно-іс-
торичного, біографічного, герменевтичного й  компаративного аналізу, а  також метод 
узагальнення. Європейська поетична традиція пройшла довгий шлях у  пошуках нових 
форм і засобів художнього відображення дійсності. Виникнення на Апеннінському півостро-
ві у першій половині XIII ст. сицилійської школи стало визначальною подією у літератур-
ній і  лінгвістичній історії Старого Світу. Вона поклала початок італійській поезії Dolce 
Stil Nuovo і багато у чому була попередницею лірики Данте і Петрарки, заклавши основи 
філософії ліричної поезії. Сицилійці надали потужний імпульс для подальшої розробки пое-
тичної теорії, образів і тем, які стали ключовими у поезії стильновізму, а також у рецепції 
багатьох творців європейського Ренесансу. Звернення до окремих тем і мотивів та їх ви-
тончена трансформація увиразнюють уявлення сицилійських митців про поезію як специ-
фічний різновид філософії. Очевидно, що порівняно пізній час виникнення й висококультур-
не оточення зумовили рафінованість художніх форм і стилістичних засобів оприявлення 
абстрактного змісту таких поезій. Поетична творчість в  особі, зокрема, Джакомо да 
Лентіні зазнавала переакцентуації у підходах до римування й поетизування, та найголов-
ніше — до психологічного освоєння дійсності й осмислення теми кохання у метафізичному 
вимірі. Ідейно-естетична та світоглядна єдність зближувала поетів Dolce Stil Nuovo, які 
розвивали новації сицилійця да Лентіні, з  художніми пошуками митців раннього італій-
ського Відродження. У статті акцентовано особливу увагу на специфіці літературної ді-
яльності авторів у часи творення нової європейської лірики, що привела до найважливішої 
у розвитку світової поезії події — зародження сонетної традиції — появи першої метрич-
ної форми з твердою строфікою, яка на наступні століття визначила ключові вектори 
еволюції поетичного слова.
Ключові слова: сонет, сицилійська поезія, стильновізм, літературна мова, поетична тра-
диція, Ренесанс.

Становлення європейської поетич-
ної традиції відбувалося досить хаотично та не-
рівномірно. Тривалий час творчість трубадурів 
Провансу залишалася еталоном поезії і певним 
зразком для  наслідування. Всі, хто намагався 
складати вірші, неодмінно зверталися до  дос-
віду провансальців і  орієнтувалися на  нього. 
Не уникнули цієї долі й перші італійські поети, 
які перейняли від  своїх заальпійських сусідів 
правила куртуазного письменництва. Однак 
те, що італійська лірика, яка саме і  надала лі-

тературні взірці для  всієї європейської пое-
зії, виникла на  Сицилії, і  що саме там віяння 
провансальської традиції були благотворно 
засвоєні й трансформовані у поезію, написану 
volgare illustre1, здається невипадковим. Дослід-
ники вбачають причину виникнення цього фе-
номену в  особливому культурно-історичному 
кліматі, який століттями формувався на остро-

1 Облагороджений літературний варіант народної 
мови.
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ві й досягнув апогею у період правління імпе-
ратора Фрідріха  II Гогенштауфена (Friedrich  II 
von Hohenstaufen, 1194–1250) (Picone, 2000, 
pp. 146–147). А географічне положення Сицилії 
сприяло створенню атмосфери певної свободи 
і стабільності, оскільки дозволяло уникати во-
єнних конфліктів і мінімізувати втручання Ва-
тикану у внутрішні справи острова.

Відомо, що підготовчого періоду у  станов-
ленні сицилійської поетичної мови не  було, 
і  найімовірніше, лірика сицилійців виникла 
за  вказівкою Фрідріха  II, який мав неабиякий 
талант до  віршування (Holmes, 2000, p.  190; 
Picone, 2000, p. 148). За зразок бралися прован-
сальська поезія і розроблена трубадурами кон-
цепція куртуазного кохання. Втім, на  відміну 
від трубадурів, поети сицилійської школи при-
свячували себе лише ліричному поетизуванню, 
не торкаючись політичних тем.

Фрідріх  II прагнув бути першим не  лише 
в  управлінських справах, але  й  у  літературі, 
вважаючи, що для отримання перемоги на по-
літичній арені «необхідно перевершити ворога 
у царині культури і продемонструвати, що літе-
ратура, яка розквітла в  імператорському саду, 
прекрасна і  високого ґатунку» (cited in  Delle 
Donne, 1993, p.  273). Ця жага переваги у  мис-
тецтві слова й породила сицилійську поетичну 
школу (La Scuola Siciliana), тобто виникненню 
першої національної поезії сицилійською мо-
вою завдячують саме імператорові: він створив 
унікальне культурне середовище, у якому могла 
розвиватися висока поезія і відточуватися літе-
ратурне поетичне слово (Picone, 2000, p.  148). 
Славетний Данте (Dante Alighieri, 1265–1321) 
вважав, що блискуча італійська мова неод-
мінно має перебувати у  королівському дворі 
(Alighieri, 2017).

Необхідність встановлення витоків євро-
пейської поетичної традиції й  осмислення 
векторів її трансформації зумовлюється тен-
денцією сучасного літературознавства, що екс-
плікується зверненням до історико-культурних 
підвалин визначальних літературних феноме-
нів, які й  сьогодні не  втратили своєї актуаль-
ності. Саме до таких належать поетичні пасажі 
сицилійців і  творчі знахідки митців Dolce Stil 
Nuovo, що поклали початок створенню націо-
нальної поезії і надали потужний імпульс рене-
сансним осяянням прийдешньої епохи.

І хоча, на переконання Й.П. Куліану, «вибір-
кова воля» італійського Відродження найчасті-
ше звернена до  досить специфічної творчості 
попередників — авторів XIII ст., нав’язуючи їм 
власну інтерпретаційну систему (Culianu, 1987, 
p. 12), трансформація творчих надбань попере-
дньої епохи у неперевершені взірці ренесансної 

поетики свідчить про  рефлексивно-філософ-
ське усвідомлення й глибинне переосмислення 
тих художніх явищ у пізньосередньовічній іта-
лійській літературі, які заклали основи євро-
пейського поетичного мистецтва.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Студіювання художніх принципів європей-
ської поетичної традиції як одного з найрозви-
неніших і  найвпливовіших культурних явищ 
світового значення є важливим напрямом лі-
тературознавчих досліджень. Утім, звернення 
до  витоків цього феномену, зокрема в  аспекті 
формування національних літератур, рецеп-
ції їх творчих надбань і  відкриттів авторами 
прийдешніх епох, а також розуміння ключових 
поетологічних домінант у процесах трансфор-
мації художнього світобачення ще не  набуло 
систематизованого вигляду.

Пальма першості у  вивченні ранньої іта-
лійської літератури та  її впливу на  розвиток 
європейського поетичного слова закономірно 
належить італійським дослідникам, зокрема 
А. Бартолі, Дж. Цезарео, А. Д’Анкону, В. де Бар-
толомейсу, В. Пагані, С. Сантанджело та ін. Про-
те подальше усвідомлення загальнокультурної 
цінності цього прошарку літератури сприяло 
розширенню ареалу дослідницьких студій, 
присвячених, зокрема, лицарським поезіям, си-
цилійській школі й Dolce Stil Nuovo (К. Клейн-
хенц (1986), П. Оппенгеймер (1989), Е. Вілкінс 
(1959), Б.В. Кучинський (2012) та ін.).

Показово, що на  початку нового тисячо-
ліття у  філологічній науці переоцінки зазнає 
традиційне протиставлення середньовічного 
конформізму та  ренесансного індивідуалізму, 
відбувається глибинне переосмислення тради-
ції. О. Холмс, зокрема, простежує виникнення 
the lyric self, демонструючи перші спроби італій-
ських поетів досягти поетичної автентичності 
у  контексті розширення народної грамотності 
(Holmes, 2000), що сприяє історичному зрушен-
ню ліричної творчості. У цьому контексті поява 
нового метричного утворення — сонету — ви-
дається цілком вчасною. Винайдення цієї осо-
бливої форми організації поетичного тексту 
приписують придворному нотаріусу Джакомо 
да Лентіні (Giacomo da Lentini, 1210–1260), який 
з  психологічної точки зору намагався глибоко 
осмислити тему кохання, постаючи головним 
натхненником і  талановитим експериментато-
ром у царині рими.

Хоча на  сьогодні й  не існує усталеної дум-
ки щодо, сказати б, генетичної приналежності 
сонета, у літературознавстві функціонує кілька 
гіпотез, які по-різному трактують зв’язок ново-
го метричного утворення з тодішніми поетич-
ними формами. Зокрема, В.  Бaер вважає, що 
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перші вісім рядків ранніх сицилійських сонетів 
нагадують сицилійський народний вірш, відо-
мий як stramhotto, до якого да Лентіні додав два 
терцети, щоб створити нову 14-рядкову кон-
струкцію (Baer, 2005, pp. 153–154). Утім, Х. Лад-
ха стверджує, що за структурою і змістом сонет 
може сходити до арабської qasida, демонструю-
чи з нею літературну й епістемологічну близь-
кість (Ladha, 2020). І це означає, що сонет слід 
розглядати як продовження традицій ліричної 
поезії і у християнському, і в ісламському світі. 
Саме його «гнучкість», як наголошує П. Дрон-
ке, сприяла поширенню сонета далеко за межа-
ми регіону походження (Dronke , 2002).

Не вдаючись до ритміко-римічних характе-
ристик сонету, детально проаналізованих у ци-
тованих розвідках, можна виснувати, що думка 
про  певне синтетичне походження нового лі-
ричного жанру є найбільш життєздатною. Втім, 
очевидно, що пафос і  сенс винайдення сонета 
полягав головно у  руйнуванні системи чітких 
правил, що висувалися куртуазною поетикою 
до любовної лірики.

Варто зазначити, що в  останні десятиліття 
літературознавча критика надає більш виваже-
ні оцінки ранній італійській ліриці, яка стала 
прародителькою багатьох взірців європейсько-
го поетичного слова. Це пов’язано насамперед 
зі зміною акцентів у філологічній науці, її став-
ленням до  літературних феноменів, що харак-
теризуються рафінованим світобаченням і тон-
ким аристократизмом у  поданні художнього 
матеріалу, не вважаючи це недоліком ані сици-
лійської школи, ані поезій «солодкого нового 
стилю».

Метою дослідження є простеження ключо-
вих векторів зародження й розвитку нової пое-
тики у  пізньосередньовічній Європі, а  також 
акцентування ролі літераторів сицилійської 
школи й  представників Dolce Stil Nuovo у  ста-
новленні поетичної традиції на  континенті. 
Досягнення зазначеної мети пов’язане з  вико-
нанням таких завдань: 1) актуалізувати сучасні 
наукові підходи до вивчення особливостей пое-
тичного мислення митців сицилійської школи 
й  Dolce Stil Nuovo; 2)  вияскравити теоретичні 
основи сонетної творчості у  поетикальному 
вимірі пізньосередньовічної літератури; 3) екс-
плікувати вплив нових форм і  тем італійської 
лірики на  становлення ренесансної поетичної 
традиції у Європі.

Застосування методів культурно-історич-
ного, біографічного, герменевтичного й компа-
ративного аналізу, а також методу узагальнення 
спрямоване на вироблення системного підходу 
до  вирішення зазначених дослідницьких за-
вдань.

Виклад основного матеріалу. Дослідники 
зауважують, що до моменту виникнення сици-
лійської школи в Італії фактично не було жод-
них зразків літературних пам’яток, за винятком 
окремих текстів релігійного та юридичного змі-
сту. На  XII–XIII  ст. припадає час формування 
національних мов. В Італії ситуація ускладню-
валася ще й тим, що пам’ятки, написані народ-
ною мовою, були прикладами білінгвізму, сти-
лістичного розмежування загальноприйнятої 
латини і  народної мови. У  північній Італії па-
нувала французька мова у  романному жанрі, 
зразки куртуазної поезії створювалися прован-
сальською (Collins, 2020; Holmes, 2000; Кучин-
ський, 2012).

Взірцем для  сицилійців залишалася мова 
провансальської лірики, хоча вони і  насліду-
вали трубадурів дещо обмежено, що подеку-
ди призводило до спрощення поетичної мови. 
Якщо система понять і образів провансальської 
поезії базувалася на  протиставленні детально 
розроблених куртуазних і  некуртуазних цін-
ностей, то сицилійська лірика увібрала в  себе 
лише найзагальніші поняття, як-от: любов, ра-
дість, біль.

Цілком очевидно, що мова сицилійських по-
етів була недосконалою і розвивалася в експе-
риментах з формами та змістом. Але безперечні 
поетичні переваги сицилійської літературної 
мови були проаналізовані й  увічнені одним 
із найвеличніших продовжувачів національної 
традиції в Італії — Данте. Намагаючись осмис-
лити мовну і  літературну ситуацію у  тракта-
ті «Про народне красномовство» (De vulgari 
eloquentia, 1304), Данте назвав сицилійський 
діалект мовою «поем і  поезії», що підкреслю-
вало авторитетність сицилійської школи серед 
сучасників і послідовників. Роль Данте як «су-
часного» автора саме й визначається, на думку 
А.  Асколі, трансформацією ставлення до  кон-
цепції авторства поетичного твору і розвинен-
ням нової поетики засобами народної мови 
(Ascoli, 2008, p. 40).

У своїй творчості поети сицилійської школи 
здебільшого зверталися до  філософських тем 
(життя, смерть, природа, кохання, його сила 
і вплив, благочестя), що втілилося у взірцях пое-
тичного слова Маццео ді Рікко (Lo gran valore e 
lo pregio amoroso), Томмазо ді Сассо (L’amoroso 
vedere), Джакомо Мостаччі (Solicitando un poco 
meo savere), Персиваля Доріа, П’єтро делла Ві-
ньї та ін. Проте переконлива більшість дослід-
ників (Collins, 2020; Barolini, 2006; Holmes, 2000) 
найблискучішим майстром слова сицилійської 
традиції називають да Лентіні, засновника но-
вої поетичної форми, що тріумфально буде 
прийнята у  Європі. До  сонету будуть зверта-
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тися і  Данте, і  Петрарка, і  наступні покоління 
європейських поетів, підтверджуючи на  прак-
тиці універсальність і  продуктивність нового 
метричного утворення.

Да Лентіні був популярним не лише за жит-
тя, на нього рівнялися поети й наступного по-
коління. Свідченням цьому є, зокрема, увічнен-
ня пам’яті винахідника сонету у «Божественній 
комедії» Данте. Да  Лентіні пристосував теми, 
стиль і  мову провансальської поезії до  італій-
ської мови, збагативши її власними знахідками. 
Митець усвідомлював власне новаторство, його 
ставлення до поетичної творчості було профе-
сійним. Доказом цьому може слугувати літера-
турний маніфест да Лентіні, який демонструє 
презирливе ставлення до умовностей і насліду-
вання — Amore non vole ch’io chlami…

Серед інших сицилійських поетів да Лен-
тіні вирізнявся не  лише старшинством і  обся-
гом своєї поетичної продукції, але  й  її рівнем. 
Його ліричні експерименти не  обмежувалися 
наслідувальним освоєнням провансальської 
спадщини — да Лентіні виробив власний стиль. 
Свідчення глибокого переосмислення майстром 
поетикальної картини світу провансальських 
трубадурів вбачається у  його канцонах, при-
свячених трактуванню теорії куртуазного ко-
хання і  написаних з  використанням прийомів 
трубадурів. У  поетизації високого почуття да 
Лентіні приходить до  переосмислення кохання 
з позицій нових наукових поглядів, що панували 
при дворі Фрідріха ІІ (Stewart, 2003, p. 49).

Попри наслідування сицилійцями прован-
сальської традиції, яка вирізнялася своєю об-
разністю, формами і  жанровим розмаїттям, 
сицилійська поезія набуває власного колориту 
і  визнається важливим елементом західного 
поетичного канону. Її унікальність обумов-
люється декількома чинниками: остаточним 
відмежуванням поезії від  музики, що привело 
до  зміни у  структурі канцони й  вироблення 
основного розміру італійської поезії (Lannutti, 
2011); введенням у  поетичну практику нового 
метричного утворення з твердою строфікою — 
сонету (да Лентіні), значення якого для подаль-
шого розвитку європейської поезії складно пе-
реоцінити (Picone, 2000, p. 147); використанням 
народної мови, збагаченої провансальськими 
і  латинськими запозиченнями, що сприяло 
створенню siciliano illustre — прототипу націо-
нальної літературної мови (Ascoli, 2008, p. 148); 
і найголовніше — сицилійська поезія (особли-
во у сонетах да Лентіні) висунула на перше міс-
це індивідуалістичне бачення любові.

У виборі ліричних жанрів і стилістичних за-
собів, у їх майстерній обробці й трансформації 
помітний тонкий аристократизм сицилійських 

поетів. У  використанні певних тем і  мотивів, 
у їх поєднанні і розвитку відбиваються уявлен-
ня про поезію як різновид філософії. Вишука-
ність художньої форми й  абстрактність змі-
сту — найважливіші властивості сицилійської 
лірики, — зумовлені як порівняно пізнім часом 
її виникнення, так і  специфічним висококуль-
турним середовищем, у якому вона існувала. 

Ще більш рішучий прорив на якісно новий 
рівень після новацій да Лентіні здійснили поети 
Dolce Stil Nuovo («солодкого нового стилю», або 
стильновізму), остаточно протиставивши себе 
традиції. Самостійність і  неповторність цих 
творів привалювали над  тим наслідуванням, 
яке можна угледіти у  використанні знайомих 
топосів і прийомів.

Нове ставлення не  лише до  старих форм 
поезії, але  й  до  оточуючої дійсності індукува-
ло нову поетику, що у єдності естетичних і сві-
тоглядних вимірів зближує творіння Dolce Stil 
Nuovo з творчими знахідками раннього італій-
ського Відродження. Вочевидь, аристократизм 
«солодкого нового стилю» поставав наслідком 
не в усьому усвідомленої боротьби митців Про-
торенесансу за  національну літературну мову 
Італії.

Провідним поетом «солодкого нового сти-
лю» був Гвідо Гвініцеллі (Guido Guinizelli dei 
Principi, 1230–1274), якого Данте називав своїм 
учителем. Гвініцеллі вважається першим визна-
ним поетом, творчість якого близька до  зна-
хідок Нового часу. Його філософська лірика, 
у  якій абстрактна ідея кохання завуальована 
під  жіночим образом, має піднесений, спіри-
туалістичний характер, а мадонна стає симво-
лом істини та чеснот, зводить на новий рівень 
поезію Пізнього Середньовіччя. Новий зміст 
створює нову витончену форму, яка характе-
ризується гнучкістю, різноманітністю ритмів 
і  благородством мови, що підпорядковано ви-
раженню філософських ідей. Гвініцеллі сприяв 
секуляризації проторенесансної поетики — це 
був важливий поступ у  напрямку до  цілком 
світської, національної культури Відродження.

Гвініцеллі й  інші стильновісти зверталися 
до  досвіду античної літератури, яка на  межі 
XIII–XIV ст. була в Італії невід’ємною частиною 
народної культури. Апелювання до  традицій 
класичної давнини дало змогу Гвініцеллі відій-
ти від куртуазної лірики та створити індивіду-
альний поетичний стиль і мову.

У не менш яскравого представника Dolce Stil 
Nuovo, флорентійця Гвідо Кавальканті (Guido 
Cavalcanti, 1259–1300), близького друга Данте, 
посилюється філософський характер лірики 
й  імпліцитний аналіз психологічних процесів. 
Любовна лірика Кавальканті позбавлена реаль-
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них людських стосунків, а  оспівування жінки 
нагадує оду піднесеним морально-філософ-
ським ідеям.

Молодий Данте, зростаючи в атмосфері цих 
ідей, став одним із  найяскравіших представ-
ників «солодкого нового стилю», засвоївши усі 
умовності цієї школи, притаманну їй філосо-
фічність, інтелектуалізм (Heiney, 1962, p.  173). 
Але  до  цього приєдналася його своєрідна 
схильність до  естетизму, захоплення прекрас-
ним, пишним, благородним  — риса верхівок 
флорентійського суспільства, особливо пое-
тичної молоді.

Попри те, що поетикальна картина світу 
Dolce Stil Nuovo вирізняється з-поміж решти 
тодішніх «шкіл», не  можна заперечувати, що 
майже всі мотиви і  образи «солодкого ново-
го стилю» були запозичені з  провансальської 
традиції, хоча й  у  якісно іншому трактуванні. 
Зокрема, стильновістська концепція кохання 
виокремлювала новий, метафізичний вимір 
почуттів; любов в уявленні стильновістів надає 
людині внутрішньої досконалості, відкриває їй 
Бога як першоджерело всілякого блага. У цьому 
контексті досить показовим є хрестоматійний 
сонет Гвініцеллі «У ніжнім серці мешкає лю-
бов…» (Al cor gentil rempaira sempre amore…), 
який завершується міркуваннями про Всевиш-
нього. 

Ключові поетичні категорії кавалькантів-
ських віршів — кохання, співчуття, страх — пе-
ретворюються на персонажів людської трагедії, 
що не  має стосунку до  повсякденності. Проте 
це не позбавляє твори митця поетичної життє-
вості. Рафінованість мови й  абстрактність си-
туацій, утім, не  призводять до  трансформації 
авторських персоніфікацій у абстрактні алего-
рії (Barolini, 2006, p. 337).

Цікаво, що концепція кохання Dolce Stil 
Nuovo істотно не  відрізняється від  сицилій-
ського та провансальського підходу до її визна-
чення. Вона засновується на теорії, викладеній 
А.  Капелланом у  трактаті Trattato d’amore, де 
любов невигадливо дефініюється «вродженою 
пристрастю, викликаною спогляданням і  над-
мірними роздумами про  особу протилежної 
статі» (Cappellano, 1947, p. 4).

Основним принципом стильновістів сто-
совно поетичної мови стає добір засобів ви-
разності. Новаторство Dolce Stil Nuovo полягає 
саме у відмові від стилістичних «надмірностей». 
Лексика поезій «солодкого нового стилю» спро-
щена, у  ній відсутні діалектизми і  муніципа-
лізми (Данте), вживається лише те, що сприяє 
створенню ефекту «солодкості» мови. Водночас 
у вірші вводяться наукові, філософські поняття 
(Donna me prega) (Barolini, 2006, p. 99).

Поезія кожного з трьох відомих стильновіс-
тів — Гвініцеллі, Кавальканті, Данте — являла 
собою наступний етап еволюції італійської лі-
рики. Значення цього літературного феноме-
ну для  розвитку нової європейської поетики 
складно переоцінити з огляду на їх революційні 
погляди, високі поетичні ідеали й устремління. 
Саме Італія стала зачинателькою нової поезії, 
що надала на  багато років зразки для  інших 
країн Європи, породивши перший проторене-
сансний вільний союз поетів, Dolce Stil Nuovo.

Мова сицилійської поезії стала лише пер-
шим, проте вкрай важливим кроком на шляху 
поступового вироблення загальнонаціональ-
ної літературної мови. Відмінність сицилій-
ських поетів полягала насамперед у сублімації 
місцевого сицилійського діалекту, його одно-
часній «провансалізації» і  «латинізації», а  та-
кож літературній обробці.

Винахідливість митців визначається не геге-
монією у мові, мистецтві чи науці. Їх актуаль-
ність і  вплив ґрунтуються на  переоцінці вже 
існуючої етики, яка домінувала у  середньовіч-
ній свідомості. Створюючи нову естетику через 
мову і жанр, зберігаючи філософію минулого — 
через призму світськості, — сицилійська школа 
стала зачинателькою нового авторського світо-
бачення (Collins, 2020, pp. 17–18).

Висновки. Сицилійська школа на  чолі 
з  Дж.  да Лентіні ознаменувала початок нової 
літературної та  лінгвістичної історії у  пізньо-
середньовічній Італії. Глибинні трансформації 
у царині стилістики поезій, а також розширен-
ня й переосмислення діапазону оспівуваних тем 
призводить не лише до усвідомлення нових під-
ходів до віршування, але й сприяє формуванню 
єдиної загальнолітературної мови на противагу 
численним діалектам, оскільки поети школи 
складали вірші національною мовою, створив-
ши siciliano illustre.

Сицилійська школа поклала початок по-
езії Dolce Stil Nuovo і  визначила вектори ху-
дожньої еволюції поетичного слова у  твор-
чості Петрарки та  Данте, на  яких тримається 
італійська поетична традиція, увиразнюючи 
філософські, тематичні, структурні канони 
і власну любовну теорію ліричної поезії. Екс-
перименти митців школи з формами й розмі-
рами завершуються винайденням першої у Єв-
ропі твердої поетичної форми  — сонета, що 
надалі стане одним із неперевершених засобів 
зображення людських переживань.

Все це поставало наслідком винайдення 
й  застосування нових прийомів і  методів, за-
собів і  способів художнього осмислення дійс-
ності, експлікованих у  поетичних практиках 
італійців. Поезія сицилійської школи надала 
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потужний імпульс для  подальшої розробки 
поетичної теорії, образів і  тем, що набули ви-
разності у творах стильновістів, а також у пое-
тиці багатьох митців європейського Ренесансу. 
Саме сицилійці фактично визначили вектори 
розвитку італійської лірики, передбачаючи 

мотиви класицистичного й  барокового пое-
тичного мистецтва в Європі. Детальний аналіз 
цих тематичних імперативів у річищі їх впливу 
на  становлення нової європейської поетичної 
традиції може стати предметом подальших на-
укових рефлексій.
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ORIGINS OF A NEW POESY IN LATE MEDIEVAL EUROPE: PROTO-RENAISSANCE RHYMES 
BY GIACOMO DA LENTINI AND THE DOLCE STIL NUOVO
The article reviews the  historical and literary background of  a new poesy that appeared 
to be  an outcome of the accumulation and release of the new poets’ creative energy in late medieval 
Europe. We primarily deal with the poesy of the Sicilian school and the Dolce Stil Nuovo (‘sweet new 
style’). The interest of literary criticism in the historical and cultural background of influential literary 
phenomena, which have not lost their relevance, is defined by the need for reinterpreting them in new 
paradigms. The methods of cultural, historical, biographical, hermeneutic, and comparative analyses 
as  well as  the  method of  generalisation have been exploited for  this research. The  European poetic 
tradition has passed a long way in searching for new forms and means of the artistic representation 
of reality. The emergence of the Sicilian School on the Apennine Peninsula in the 13th century became 
the initial stage of the literary and linguistic history of the Old World. It marked the beginning of Italian 
poesy the  development of  the  Dolce Stil Nuovo and was largely the  forerunner of  Dante’s and 
Petrarch’s poems, laying the foundations of the philosophy of lyric poetry. The Sicilians gave a powerful 
impetus to  the  further development of  poetic theory, images, and themes, which would be  pivotal 
in stilnovismo, as well as to the assimilation of many authors of the Renaissance in Europe. The appeal 
to certain themes and motives as well as their transformation highlighted the idea of Sicilian authors 
about poetry as a specific kind of philosophy. We emphasise that the time of origination and a highly 
cultured environment have caused the  refinement of  art forms and stylistic devices for  revealing 
the  conceptual content of  such verses. Giacomo da Lentini reconceptualised the  approaches 
to  rhyming and poetising, and most importantly  — to  the  psychological perception of  reality and 
understanding of love in the metaphysical dimension. The ideological and aesthetic unity of the poets 
of the Dolce Stil Nuovo, who developed the innovations of da Lentini, made it possible to relate them 
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with the writers of  the early Renaissance. The article also focuses on the specifics of  literary activity 
during the expansion of new European poetry leading to the invention of a sonnet as the poetic form 
that follows a particular rhyming pattern.
Key words: sonnet, Sicilian school, Dolce Stil Nuovo, standard language, poetic tradition, Renaissance.
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